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«Батьком-засновником» сучасного концепту ідентичності вважають 

З.Фройда, хоча той, як відомо, майже не використовував самого терміну 

«identity», заслуга введення якого у науковий обіг належить Е.Еріксону, кни-



га якого «Identity: Youth and Crisis (Ідентичність: юність та криза)», що ви-

йшла в 1968 році мала грандіозний успіх. Згідно Е.Еріксону, ідентичність 

формується у процесі соціальної інтеракції. Він вважав, що з відчуженням 

молодої людини від суспільства, скажімо, через етнічні відмінності, безро-

біття тощо вона може опинитися у проблемній ситуації, яку можна назвати 

кризою ідентичності – гострого переживання втрати відчуття власної іденти-

чності, відсутності в людини нормального відчуття того, що вона має фено-

менологічну безперервність. 

Однак шалена популярність концепції Еріксона та й самого слова 

«identity» пов’язана не лише із зусиллями самого вченого. Воно виявилося 

досить вчасним в контексті того бурхливого духовного та соціального пере-

вороту, який відбувається наприкінці 1960-х років у західному світі. Протес-

ти проти в’єтнамської війни, Травневі події 1968 року в Паризі, Празька вес-

на – всі ці події сприяли актуалізації проблеми ідентичності, особливо моло-

діжної. На хвилі студентських рухів наприкінці 60-х – на початку 70-х років, 

жіночих рухів, боротьби сексуальних та національних меншин за свої права, 

антирасистських рухів, проблема людської суб’єктивності виноситься за ме-

жі академічного філософського та психологічного аналізу.  

Саме на підставі цих бунтарських настроїв з’являється інтерес «класи-

ків» постмодернізму Дельоза та Дерріда до категорії тотожності та її проти-

лежності – відмінності. Навряд чи можна вважати випадковим, що їх книги 

«Відмінність та повторення» Дельоза та «La Differance» Дерріда, присвячені 

цій проблематиці, з’являються все в тому ж 1968 році. Вони піднімають сво-

єрідний постмодерністський бунт проти Тотожності в ім’я Відмінності. Уся 

попередня філософія звинувачується ними в тому, що вона віддавала пріори-

тет тотожності перед відмінністю. Зокрема, Ж. Дерріда, піддаючи критиці 

метафізичну традицію тотожності, вводить нове поняття différance («відмі-

нюваність»), яка створює différence (відмінність) та тотожність та взагалі яв-

ляє собою спільний корінь всіх опозиційних понять. 

Втім, крім Дельоза та Дерріда, яких можна вважати головними пова-

лювачами метафізики тотожності, був ще й Т. Адорно, який ще в «Негатив-

ній діалектиці» (1966) виніс свій вирок старій метафізичній категорії тото-

жного: «Освенцим затвердив философему чистої тотожності, яка є смертю». 

Адорно вважав катастрофу Другої світової війни та Голокосту наслідком ро-

звитку європейської раціональності, побудованої на принципі тотожності 

буття та мислення.  

Дерріда, переїхавши до США, починає використовувати слово 

«identity» в «американському», «еріксонівському» сенсі. Так, у своєму зна-

менитому інтерв’ю, він стверджував: «…ідентичність – й особливо націона-

льна ідентичність у філософії – не конституюється поза стихією мови». Зро-

зуміло, що слово «ідентичність» (англійською «identity») він тут уже викори-

стовує не в розумінні тотожності, а в розумінні своєрідності (у цьому випад-
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ку національної). Тобто постструктуралістська деконструкція тотожності за-

вершується закликом: «Тотожність померла, хай живе ідентичність!». 

 




